

# 刘青山、张子善案:毛泽东决定“死刑,不准讲情”

近日,中央纪委国家监委网站刊发了回顾刘青山、张子善案始末的文章,披露了新中国初期反腐第一大案细节。本报综合有关报道,刊登如下——

## 初现端倪:腐败的警钟敲响

1951年11月29日,一份标有四个A的特急电报,呈达中共中央。电文标题《河北省天津地委贪污浪费现象严重拟将刘张逮捕法办》,让毛泽东震怒不已。“刘”是前任天津地委书记、时任石家庄市委副书记的刘青山;“张”是时任天津地委书记兼行署专员的张子善,二人“总计贪污挪用公款约二百亿元(旧币人民币1万元相当于新人民币1元)”“日常生活铺张浪费,任意挥霍”。

其实,早在1951年11月1日,中共中央东北局就送来第一份直接反映党内腐败现象的报告。东北解放早,贪污、浪费和官僚主义现象较早由可能变为现实。东北局书记高岗在报告中列举诸多行为,沈阳市部分单位3629人存在贪污行为,东北区贸易部检举和坦白的赃款高达5亿元人民币(旧币)。毛泽东批语:“再不进行大规模的反腐败斗争,我们就会犯大的错误。”仅10天后,就接到反映刘青山、张子善问题的特急电报。毛泽东当即回复华北局并转发中央

各局等,措辞严厉,还通宵拟就《关于实行精兵简政、增产节约、反对贪污、反对浪费和反对官僚主义的决定》,新中国成立后的党内第一次廉政风暴就此展开。

## 昔日功臣:堕落的轨迹

刘、张二人身世经历不凡。刘青山36岁,河北安国县人,雇工出身,1931年入党,参加过高蠡农民起义,被捕入狱,历任多个重要职务,被捕前任石家庄市委副书记。张子善38岁,河北省深县人,学生出身,1933年入党,翌年被捕,历经绝食、卧轨斗争,历任多职,被捕前任天津地委书记。

然而,新中国成立前夕,刘青山来到天津地委任书记,与张子善“搭班子”后,走上腐化蜕变之路。刘青山长期以“养病”为由住在马场道18号“刘公馆”,生活奢靡。他冬天非要吃韭菜馅饺子,逼得厨师想出特殊办法;还是汽车迷,动用3亿多元公款从香港买两辆美国高级轿车。张子善看似“勤恳”,实则挥霍铺张,每月高档香烟八九条,两年换五辆小轿车。两人直接用于生活挥霍的公款数额巨大,刘青山耗费1.83亿元,张子善挥霍1.94亿元,且张子善还销毁大量单据。

## 机关生产:敛财的罪恶

1950年到1951年,刘青山、张子善利用职权,盗用、贪污钱款总计达171亿6272万元(旧币)。当时,新中国百废待兴,又逢抗美援朝,财政困难,中央发起机关生产活动弥补不足。刘、张却将此变为生财之道。

他们勾结奸商牟取暴利,如与女商人张文仪合作,通过一买一卖赚取1.3亿元“利润”入自己腰包。1951年,他们私自挪用49亿元公款给张文仪购买马口铁,导致21亿元重大损失。此外,他们还克扣国家救灾粮款,天津地区洪涝不断,以工代赈时,他们成立“河工供应站”,从售粮等中加价,甚至用陈粮、坏粮顶替好粮,苛剥人民。他们还盗用“飞机场占地赔款”及国库粮,违法动支水利专款、骗贷银行贷款,挪用灾民造船款、公行贿赂、牟取暴利,对公有资产随意调拨侵吞。机关生产的利润成了他们挥霍的“私人金库”。

## 正义审判:反腐的决心

刘、张二人在天津地区只手遮天,甚至被封上“刘青山思想”和“英明领袖张专员”的称号,党风被严重败坏。但坚持原则的党员干部与他们进行斗争,如天津地区财委会办事员、地委组织部副部长卢铁等。最终,天津地委委员、行署副专员李克才揭开疮口。他多次向上级反映刘、张问题,虽遭阻碍,但坚持不懈。

1951年10月下旬,河北省委纪律调查组到天津地委机关调查,掌握刘、张违法乱纪事实。11月21日至12月1日,中共河北省委在保定召开第三次党代表会议,张子善在会上被捕,刘青山被从国外召回。12月14日,中共河北省委向中共中央华北局提出处以死刑的处理意见,华北局原则上同意但加“或缓期二年执行”。毛泽东果断决定“死刑”“不准讲情”。1952年,党中央批准华北局建议,用两颗子弹,宣示了反腐败的意志和决心,这成为共产党在全国执政后保持党政机关廉洁、反对贪污腐败的初战。董少东

## 人物春秋

# 丰子恺钟情“缘缘堂”

1933年,丰子恺用攒下的6000元稿费,在桐乡县石门湾自家祖宅平地上亲自设计了缘缘堂。房屋为三开间两层楼建筑,坐北朝南,砖木结构,“全体正直,高大,轩敞,明爽,具有深沉朴素之美”。

缘缘堂的得名,缘于弘一法师。1927年秋,弘一法师到丰子恺家里小住。丰子恺请恩师为他的上海寓所取个名字,弘一法师想到一个有趣的方法:让丰子恺在小方纸上写几个自己喜欢的字,然后团成小纸球,撒在佛像前的供桌上。结果,丰子恺抓了两次阄,拆开一看都是“缘”字,于是就将寓所命名为“缘缘堂”。

丰子恺亲笔题写了“欣及旧栖”四字,雕刻于大门的门楣。他夸耀说:“这样光明正大的环境,适合我的胸怀。倘秦始皇要拿阿房宫来同

我交换,石季伦愿把金谷园来和我对调,我也绝不同意。”此后5年,丰子恺长住缘缘堂,完成近20部作品。

丰子恺对“缘缘堂”情有独钟,视为精神家园,他数度撰文述及,更将自己的文章连续以“缘缘堂”的名义结集出版,如《缘缘堂随笔》《缘缘堂再笔》《缘缘堂新笔》《缘缘堂续笔》等。

1937年11月,侵华日军突袭石门湾,丰子恺率亲族老幼十余人逃难。流亡途中,丰子恺得知缘缘堂被日军炮弹炸毁的消息后,整个人都愣了。他在极度悲愤中,写下《还我缘缘堂》《告缘缘堂在天之灵》等文章,怒斥日本侵略者的残暴行径。

1984年,缘缘堂在原址上重建,保持了原来高大、轩敞、明爽的风格和特色。

王剑

“讲文明 树新风”公益广告

孝老爱亲 班书华  
勤业奉献 王传喜  
勤业奉献 张连刚  
勤业奉献 陈淑明  
勤业奉献 路兴路  
勤业奉献 田象霞  
勤业奉献 徐军  
勤业奉献 徐秀玉  
勤业奉献 谢立亭  
勤业奉献 赵利  
勤业奉献 赵利  
勤业奉献 赵利

# 厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

山东省文明办 大众报业集团